

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULŪ LII.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anst. J.-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu an 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prouneră la tôte ofi-
ciile postale din intru și din
afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I. pe unu an
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d usul ū în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtŭ abonamentele câtŭ și
inserțiunile suntŭ a se plăti
înainte.

Nr. 158.

Brașov, Sâmbătă 15 (27) Iulie

1889.

Brașov, 14 Iulie.

În München, capitala Bavariei, se întrunesc pentru a șaptea oară gimnasticii germani într'un congres, și această întrunire fiind împreună cu diferite serbări, concursuri, petreceri, iau parte la ea și gimnasticii din alte state, nu numai cei din Germania.

Așa între alții iau parte și membrii reuniunii germane de gimnastică din Bucuresci, cari au și trecut p'aci Mercurea trecută cu un tren separat.

Cu această ocaziune, la gara de aci au fost primiți cu muzica și ospetați de colegii lor germani din loc, și se înțelege că n'au lipsit nici toastele pentru poporul german.

Acastă manifestată a elementului german la gara din Brașov i-a căduțu greu reptilei din Clușiu și face imputare celor cari au organizat trenul separat, că „mai bine se fi făcut alte lucruri mai folositoare, deorece, în urma rușinoșei primiri ce au făcut-o cu câți-va ani mai înainte gimnasticii germani celor maghiari, nu merită aceia să se apropie nici un maghiar de ei.”

Reptila bugetară face aluziune la congresul gimnasticilor ținut în Dresda, unde gimnasticii maghiari, uitându-și că nu sunt nici în *Debreczen* nici în *Kecskemet*, pășiseră demonstrativ cu „maghiarismul” lor. Era cu neputință să nu supere această atitudine pe Germani, cari cunosc tôte uneltirile guvernului unguresc și ale păturei kosuthiste-kulturegyletiste, în contra elementului german, — ca și în contra tuturor naționalităților — cu scop de a-l împedea în desvoltarea lui națională și cu timpul a-l maghiarisa. Gimnasticii germani au și dat expresiune în fața „colegilor” lor maghiari nemulțămire și indignării lor pentru cele ce le suferă Germanii de sub stăpâ-

nirea ungurescă. De aci mânia reptilei.

Dér când nici organizatorii trenului separat nu sunt maghiari, nici cei cari i-au primit la gară pe gimnasticii germani din Bucuresci nu sunt maghiari, ce o face pe reptila să-și verse veninul pe nisce omeni, cari n'au făcut vr'o demonstrați anti-maghiară, ba n'au nici în clină nici în mâneacă nici cu reptila din Clușiu nici cu alți șoviniști kossuthiști-kulturegyletiști?

Focul ei e, că a fost la gara Brașov, la o inchipuită gară maghiară dintr'o inchipuită Maghiariă, o manifestați a vieții germane, că s'a strigat „hoch” și nu „eljen”, că muzica a cântat marșuri și cântece germane, ér nu de ale lui Kossuth.

Au fi vrut foia bugetară să se organizeze trenul separat pentru înscenarea vr'unei manifestații „patriotice”-antidnastice ca la Turin, ori a vr'unei manifestații kulturegyletiste-anti-naționaliste ca la Clușiu și altele de felul acesta.

Astea le pôte face Kulturegyletul cu aderenții lui, intrând asemenea manifestații în cadrul programului activității sale. Nema-ghiarii nu înțeleg a se manifesta altfel naționalicesce decât ca ceea ce sunt.

Cât pentru apostrofa din urmă, că „gimnasticii germani nu merită să se apropie de ei nici un maghiar”, e de prisosă făcută, pentru că gimnasticii germani din Bucuresci și din Brașov nici n'au așteptat pe nici unul să se apropie de ei, n'au simțit această nevoie, precum nu se va simți niciodată nevoia unei asemenea apropiări, în împrejurări ca cele de aci, de nici o naționalitate nemaghiară.

Amicitia și frăția numai pe respectul reciproc al limbii și naționalității, și pe exercitarea drepturilor egale politice și naționale

se pôte ntemeia. Până ce nu va fi așa, nu pôte fi vorba de-o apropiere între Nema-ghiari și Maghiari.

DIN AFARĂ

Alianța triplă și Turcia.

„Novosti” scrie: Până acum se pare, că Anglia nu s'a hotărît, ca să se alăture la liga de pace, se silesc însă, ca să facă pe alte state să se alăture la această ligă, cum d. es. pe Bulgaria, România, Serbia, Italia și în fine pe Turcia. Vrëndu ca să-și asigure deplina libertate de acțiune, voesce totodată să întărească alianța triplă. Vedem, că chiar și puternica Germania, care cu atâta ambițiune a declarat, că nu se teme decât de Dumneșu, neîncetată încheie alianțe, pentru a-și asigura succesul. Nici Anglia n'ar întârzi să o facă această, dacă n'ar exista în Europa două grupuri de alianțe contrare. Ea voesce față cu aceste alianțe să-și țină mâinile libere, voesce adică să le echilibreze. De aceea umblă ea, ca față cu puterea armată a Rusiei și Franciei, să opună o putere armată de aceeași forță. Dacă Rusia și Francia ar fi în preponderanță situațiunea Angliei în Orient ar deveni foarte dificilă; de altă parte însăși preponderanța triplei alianțe ar despoia pe Anglia de ori ce influență a sa în Orient. E lucru naiv a susține, că pe Anglia o amenință în Orient numai Rusia, deorece Constantinopolul prea ușor pôte să ajungă și în mâna Germanilor. De aceea Anglia tocmai așa nu doresce ca să învingă Austria, precum nu doresce, ca să învingă Rusia. Interesele Angliei numai prin echilibrul puterilor continentale pôte să fi păzite. Din momentul, în care Serbia s'a smulș de sub influența Austriei și de când în Viena au început a se ivi neîncredere și față cu România, de atunci alianța triplă în Peninsula-Balcenică a început a se clătina. Pentru restabilirea echilibrului nu rămâne alta, decât ca să atragă și pe Turcia în tripla alianță. Nu este însă încă sigur, că va succeda această. Scie foarte bine Turcia, că până când durează încă emulațiunea

între cele două grupuri aliate, până atunci ea nu este periclitată; îndată ce însă unul ori altul dintre cele două grupuri va învinge, țiile românerei Sultanului în Constantinopol sunt numărate, în cel mai bun cas însă Turcia își va perde teritoriul din Europa. De aci se esplică atitudinea atât de pasivă, ce o observă Turcia față cu cestiunea bulgară. Pôrta numai atunci va eși din reserva sa, când vre-una dintre puteri se va amesteca de fapt în afacerile din Orient. A se alătura la tripla alianță, nu este în interesul ei și de aceea ninsuința, de a câștiga pe Turcia pentru tripla alianță, va rămâne fără de succes.

Pregătiri militare rusesi și italiene.

„Standard” aduce scirea, că la granițele Armeniei se fac număröse concentrări de trupe rusesi. Ba numita foie susține apriat, că în timpul de față se află în Caucaș 80 de mii de ostași rusesi. Se vestesce, că și Italia se pregătesce de războiu. Intocmirea flotei se face cu o activitate febrilă. În Veneția se lucră, chiar și noștea, la lumină electrică. Vestea despre demisionarea ministrului de războiu Viale Bertole, care a fost deminșit în mod oficial, a fost urmarea unei neînțelegeri avute cu Crispi; Crispi ar fi dîșit adică, că pregătirile se fac prea încet. Din astă cauză și ministrul de marină Brie a vrut să-și dea dimisia.

SCIRILE ȚILEI.

Descoperirea Ardealului. În revista ungurescă „Századok” publică „istoricul” „ungur” Hunfalvy o seriă de articuli, în cari polemizează cu d-lă Xenopol, distinsul nostru istoric. Ansă la această i-a dat istoria mai nouă a d-lui Xenopol, în care se confirmă faptul, că dela anul 270 începând și până aci, Dacia a fost n'nterupt locuită de Român. Acesta, se înțelege, nu i place jupânului Hunfalvy și de aceea se apucă din nou să macine în vânt „dovedind”, că la venirea Ungurilor nici nu existau „Romuni” — cum i numesce el — *Nici Ardealulă dice, că nu a existat în*

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

(5)

CONȘIINȚA LATINITĂȚII ÎNTRE ROMÂNII DIN SECOLII TRECUTE.

Conferință roștită la Ateneu de d-nul V. A. Urechii.
(Urmare și fine.)

Conștiința latinității, îmboldită de nedreptățile țilei, căduț în principate, iea în Ardél, un moment ună avânt, care o împinge până la erorile esagerațiunei. Petru Maior, ca să probeze purul sânge de Latin din vinele noastre, inventă doctrina, că *Dacii au perit* toți în războiele cu Traian. Patriotismul școlii dela Blașiu a putut fi sfădit uneori cu sciința, dér nici odată cu interesele nobile ale naționalității.

În Moldova conștiința latinității nu este înădușită de domnia fanariotică. Iacob metropolitul cere, ca în șola domnescă să se învețe *latinesce*, căci fără această învățatură, pe care aci o resping domni patroni ai școlilor reale, „nu se pôte împodobi limba moldovenescă”.

Primele noastre cărți didactice cu

prind urme necontestate ale existenței conștiinței latinității. Vedeti, bună-ora, o simplă carte de *aritmetică*, tipărită de Anfilohie Hotiniulă la 1795 Decemvre 11. — Ilustrul autor cercetă măsurile de întindere romane, franceze, etc. și le compară cu cele românesi. „Este o minune, cum s'a păzit într'astă țeră a noastră o măsură atât de veche (cea romană), potrivindu-se cu măsurile lui Vespasian împăratul. A Parisului vine mai mărită aproape cu două degete decât această a Romei, ér a noastră întocmai. Apoi nu este de mirare, că noi suntem mai Latini ca Francesii...”

Și ca să probeze odată mai mult această, adaugă, că dintre tôte nemurile, cari se trag dela Latin, numai nemul nostru a păstrat la norodul de jos cifrele romane, crestate în răbojele sale, ér Franțuzul și Italianul numai decât învețe carte, scie acele cifre.

Intrăbă, dice D. Lejean, mult regretatul geograf franceș, intrăbă la Constantinopol pe un Armên, de ce nemu este? El i va răspunde:

— Sunt creștin!

Pe conștiința naționalității s'a suprapus religiuinea și a înădușit'o.

Nu așa este cu Românii, chiar și cei mai agravați.

Un vestit cercetător franceș al etnografiei Peninsulei-Balcenice intra într'o ț, acum 25 de ani, în localitatea „Călarii” din Macedonia. Aci întâlnește un mândru flăcău, pe care lă intră în grecesce: cum se chiamă satul?

— Nu șborim grecesce, răspunde flăcăul. **Shoresce aromânesce!**

— Ce nemu ești d-ta, decât nu ești Grec?

— Io hiu Armân...

— Ești Armên?

Nu vrute oaspe... (adecă iubite amice) dice cu mâniă *Eu hiu Armân... hiu dela Roma!*

Și acelu țeran macedonên, care își apăra cu necăz originea, habar n'avea, unde vine Italia!.. Totu așa păț. la Mezzova (Amincio) și Sărac!

Sunt câțiva ani, guvernul austriac a rânduit o comisiune etnografică, care să catagrafieze diversele națiuni din

imperiu. Această comisiă de catagrafiă, în Istria, la îndemnul Slavilor, voise să înscrie între Slavi pe Românii din *Valea arsă*... Conștiința acestui micu popor de acolo se revoltă și Valearseni strigau cătră comisiune:

Nu suntem Slavoni... *Noi govovim romanesco, adecă grăim românesce.*

Grăim românesce!

Êtă vechiul strigăt de recunoscere al Românilor dela finele secolului trecut încôce.

În seculara luptă cu lumea slavică, ce descântec ne-a depărtat dela ea și a împedat contopirea noastră în această simpatică rasă, de o religiuine cu noi?

Grăim românesce! Sărbu, Cavaler Stamati, Gonata, Nacu... au scris, o scimă, și în rusesce, în mijlocul Basarabiei, că nemul moldovenesc și muntenesc și ardelenesc este dela Roma..

În lupta din urmă seculară și ea, cu Fanarioții, — Grecii puternici de puterea ce dă superioritatea de cultură, n'au isbutit să facă măcar să mijască conștiința latinității în poporul român... De parte de a ne învăța ei, Grecii, să scim

nainte de venirea Ungurilor, deoarece numirile geografice au devenit cunoscute numai pe timpul domniei St-lui Stefan. Lucrurile, dice marele „istoric“ maghiar, nu stau așa precum le arată Xenopol și precum o credă acesta și istoric de renume; acești istorici însă nu cunosc nici istoria, nici geografia Ardealului. Așa dice Hunfalvy și o fi având „dreptate“, dovadă împrejurarea, că nici unuia dintre istoricii din lume nu i-a plesnit prin minte, că Ardélul a fost descoperit de Unguri. De nu era Hunfalvy, pôte nu s'ar fi mai aflată nimenia, care se pôta da de urmele acestei „descoperiri“. Ce ignoranță!

Secerîșul. Din Orăștia se scrie, că secerîșul sămănăturilor de tómnă este aproape terminat; orđul încă a început a se seceră. Resultatul este peste așteptare slab, mai ales cu privire la grâne. Grânele de primăveră și ovésul, sămăntate în locuri mai ridicate, sunt multămitore. Cucuruđul e foarte promițtor. Din Kezdi-Oșorheiu se raportază, că pe acolo sămănăturile de tómnă dau rezultate de mijloc, cele de primăveră, peste totu ășit, bune. Fênă a fost puțin, otavă mică, pome asemenea mică. Seceta e mare în ambele locuri.

Uneltiri de maghiarisare. Se dice că prin mijlocirea deputatului dietal din Deva, ministrul unguresc Baross ar fi avisat deja 13,000 fl. pentru zidirea unui asil de copii în Simeria; afară de aceea, ministrul ar fi pus în perspectivă încă 700 fl. pentru întocmirea acestui institut. În tómnă se dice că va primi și Deva un asil de copii. În Hunedóra și Orăștia asilurile de copii sunt deja în activitate. În Petroșeni încă se va deschide în curêndu asilul. Repeșim ce-am mai ășit: să-și ferescă Românii copiii de aceste cuiburi de maghiarisare.

Mina dela Boița. Înainte cu câțiva ani cumpără un Prusian, anume Heinrich Klein, mina de aur și de argint dela Boița, lângă Deva, dela cei dintăi proprietari, cu 150,000 fl., spune „Sieb. D. Tgbllt.“ Acum a vândut Klein mina cu 2 milioane mărci „Băncii dresdiane“ din Berlin. Se vorbește de investițiunii foarte mari, ce are să le facă în Boița Banca numită.

În contra modei la militari. Ministrul comun de războiu a ordonat, ca nici un oficer să nu pôrte pantalon de veră de altă colóre, decât sură-galbenă, ca a pantalonilor de pânză ai soldaților. Până acum unii oficeri purtau pantalon sur și fumulu, alții sur-gălbui.

Condamnată. „Biserica și Școala“ din Arad scrie: „Procuratura regescă de stat a intentat procesul contra cutărui Virgiliu Miculescu din Secusigiu pentru calumnierea preoțimei noastre prin un articol publicat în foia maghiară din locu „Arad és Vidéke.“ Afacerea acesta s'a pertractat în 5/17 l. c. și inculpatul ne reprezentându-se a fost condamnat în absență la 4 luni închisore, trei sute florin pedepsă în bani și la suportarea speselor procesuale.“

Ce soiu de „Român“ pôte fi acela, care insultă preoțimea română în foile dușmanilor noștri?

Până'n vârful turnului Eiffel. La 18 Iulie n., spun foile vieneze, a sosit din Paris în Viena Zekiria-pașa, guvernatorul din Monastir (Bitolia, în Macedonia), însoțit de secretarul său Vlădica. Acesta, în urma unui rămășag, s'a suit acățărându-se pe din afară până în vârful turnului Eiffel și comisiunea esposițiunii l'a decorat cu medalia de aur. Vlădica e nu numai gimnastic escelent, ci și artist în scriere (psilograf), el scrie pe capacul unui césu de buzunar 20,000 cuvinte și pe o carte de corespondență 300,000 cuvinte. Vlădica e Român macedonen.

Foot mare a fost la 20 Iulie n. în orașelul Paks, comit. Tolna. În timp de două ore au rămas pe drumuri 400 de familii, mai ales țărani. Au ars vr'o 400 de case. Sărmanii nenorociți stau sub cerul liber prin cimiter, pe locurile libere și pe strade. Se dice că au cădut jertfa focului mai multe vieți omenești; mulți copii lipsesc. Sărmanele mame își caută desperate copiii, și nu'i găsec. Tote animalele din casele distruse de foc au perit. Dintre edificile publice au ars casarma și școala ev. Cele mai multe case arse erau acoperite cu trestia, multe din ele au fost asigurate.

Loteria reuniunii femeilor din Iași. De câțiva timp suntem ne'ncetat întrebați de un număr de vr'o patruzeci de Români numai dimprejurul Brașovului, decât nu cumva scimă, de s'a tras or în loteria organizată de Reuniunea femeilor din Iași. S'a întrebat chiar la reuniune în Iași, prin carte de corespondență—noi înși-ne am vâdut'o—și cu toate acestea omieni nici un răspuns n'au primit. Întrebăm deci biuroul reuniunii femeilor din Iași: cum stă lucrul cu loteria?

Musică. De astăi încolo cântă éraš în fiecare seră capela lui Pongrácz în restaurațiunea Mehsner.

Continuarea raportului

în procesul părintelui Lucaciu.

Sătmăr, 13 Iulie 1889.

(Urmare.)

Procurorul Bözörményi, continuând: În contra lui Pap Zs. și soți apărarea a voit să excepționeze; aceste excepțiuni însă parte sunt nemotivate, parte sunt obiecționate. În contra lui Duma V. nu se face nici o alegațiune deși și acesta a mărturisit totu ceea ce a ășit Pap Zs. și Lipták. Nu este dără nici o îndoială, că expresiunile incriminate au fost în adevăr rostite. Cumcă aceste expresiuni și espectorări sunt și acomodate, ca pe un public de pe cea mai inferioară treptă a culturii să-lu pôta ațta și agita, se vede și se adevărese și prin simpla cetire a lor. Pentru-că, decât în gura masei neculte românesce se dau astfel de expresiuni contra statului, că: „ore ce caută aici acest Valach“; când înaintea acestor fanatici orbi se dice, „că Ungurii întră în sanctuarele noastre, acolo legile bisericesci le calcă în picior“, când li-se dice, că de limba, religiunea și naționalitatea lor vreu să-i despoe; decât se dice acestui sărman popor român, că deși din banii lor se acoperă lipsele țerii, totuși Românii nu capătă pâne, ci încă îi apasă mai tare, că nu află nicăiri dreptate, ori unde se întorc; — nu e nici o îndoială, că acestea din gura unui preot român cu totă ponderositate pozițiunii sale preoțesci, rostite cu tonul amarei esacerbări și cu gura setosă de sânge, sunt acomodate să ațte spiritele ascultătorilor proști; nu e nici o îndoială, că sunt chiar bine cumpenite și corăspundătoare, ca în inimile ascultătorilor să se stărnescă ura și ostilitatea în contra gozului de Unguri.

Vasilii Lucaciu negă, că el ar fi făcut aceste expresiuni cu scop de agitare și se ascunde sub aripele §-lui 175, care ș poftesc intențiunea. Acesta însă este un pretext van, pentru că în ce privește intențiunea, deși nu ar fi altă adevărită, e destulă fapta, cuprinsul vorbirii, după ce însuși acuzatul recunoșce, că a vorbit în tonul celei mai amare esacerbări.

Cele următoare numai mă proptesc și mă întăresc.

Vasilii Lucaciu, ca om cu cultură multă mai superioară decât de rëndu, cunoșce bine influința unei vorbirii la ocaziuni de acestea, ar fi putut să scie dăr, că această vorbire nu va trece numai așa fără urme. A scintă pozitiv, că vorbirea lui va influința în mod agitor asupra inimei ascultătorilor săi neculți. Acesta ar fi trebuit să-o considere densus înainte de conferință, totuși o-a făcut, prin urmare e intențiune la mijloc, și așa §-ul citat, de sine cade.

Dr. Vasilii Lucaciu e prea inteligent, decât să fi uitat, că cine suspiciunează și agitază. Vorbirea sa furnică de insinuări, ceea-ce apare și din espunerea aplicării articolului de lege, ășit al naționalităților din a. 1868.

Acuma trec la altă parte, la solicitarea cauzei din anul 1887 sub Nr.... și mă ocup de părțile agravatoare ale acestei solicitări, cu procedura investigătoare și doveditoare. Fiind-că procuratura s'a fost oprită de către tribunalul dela aceste date argumentătoare, acum

numai la opinia publică mă provoc, să judece, decât V. Lucaciu a ținut această vorbire cu scop de agitare?

Conferința din Tăuși s'a conchiămată cu scopul presupus, de a raporta despre decursul conferinței din Sibiu. Când Dr. V. Lucaciu și-a rostit vorbirea sa agitătoare, care nici decum nu pôte intra în cadrul programei conferinței, e fără îndoială, că a trecut mult peste cercul celui program. Până ce acesta confirmă scopul de agitare, în înțelesul legilor e a se lua ca circumstanță agravatoare.

Precum a accentuat Lucaciu, gravaminele Românilor neîndestulți culminează în aceea, că legile nu se respectă și că nu se țin nici chiar de către autoritățile competente. Tribunalul a desmintit acesta chiar atunci, când ar fi avut ocaziunea a forța contrariul; a concesu tocmai acum, ca acuzatul și martorii să se folosesc de limba lor română; a concesu acesta celui Lucaciu V., care unguresce vorbește așa de bine, ca ori care Român românesce, care înaintea judei investigator nu prin interprete a vorbit românesce, care a recunoscut, că limba maghiară tocmai așa o vorbește ca cea română. Acesta e documentarea cea mai eclatantă a urei, ce o nutrește față cu națiunea maghiară; această ură a vrut să o semene între ai săi, și, că această sămăntă aruncată înfloresce adă, o dovedesc și adevăresc martorii.

Presentarea și predarea acuzatului au avut acea impresiune asupra mea, că el nu grăescă către tribunal, că aici și-ar fi greșit ținta, ci către numărul mare românesc al publicului și către reprezentanții presei românesce, ca prin acestia, ca de pe treptele ce duc la martiriu, să pôta reprivi la trecutul său, și ca din această înălțime să pôta ride de aceia, cari l'au ajutat și servit să ajungă la această înălțime. Dăr acesta în anumite privințe e gixer (greșelă), că ușor putem vedea, că acesta nu este martiriu, ci mijloc, și anume pentru aceea, ca să-și asigure un bun isvor de câștig pentru cărțile de rugăciuni în piața din Bucuresc, ce le traduce din limba germană și franceză.

Că i-a succes să stărnescă ură și ostilitate în ascultătorii săi, e deja documentat și documentat nu numai prin aprobările ascultătorilor, ci și prin purtarea lor de după conferință. Martorul Herskovits sub jurământ afirmă, că urmarea vorbirii se sême în cerc, ce și astăi se pôte observa. După acestea nu e de lipsă a documenta, că fapta lui V. Lucaciu nu e în stare să distrugă sau să slăbesc măcar momentele acele, cari sunt prevădute în citatul § alu codicelui penal.

O curte de ospetării e loc destul de public, ce adevărese și presentarea său înfățișarea unui public numeros. Cum-că acest public i-au fost ascultătorii și că Lucaciu ca ascultător i-a considerat, nu se pôte pune la îndoială. Publicul acesta a fost în număr cu mult peste o sută, prin armare lucrul petrecut acolo a fost public. Altă moment considerabil e, că și Lucaciu l'a privit pe acest public ca ascultător ai săi. Și că publicul acesta i-a fost auditoriu recunoscător, prin aprobările viue e mai pe sus de toate documentat.

grecesce, și-am românisat noi pe ei. Câte odată Românul, impacientat, pune pe Fanariot călare deandosele pe cal și i dice:

„Di Grecule: hi calu murgu la fântana Bordei!“

Er Grecul strigă: Caimeni! *Allogo morgo sto fantina Porti!* (E. Kogăln. p.255.)

În timpul războiului Austriei cu Napoleon III, pentru păstrarea Lombard-Veneției, un oștenu român din Ardél, scrie părinților săi din Rêșnov, un sat de lângă Brașov:

— „Tote ca tôte, tată cinstite... Numai cu dragă inimă noi nu ne putem bate cu nêmul de pe aici, că-să totu de ai noștri, că dicu ca noi: pâne, carne casă, mamă, cruce... Nu am aflat până acum, din ce timpu dăr a venit nêmul acesta din Ardél tocmai pe aici, dăr caută să fiă din vremi depărtate, că și-a stricat rău limba, de n'o pricepu eu bine de totu...“ (Lungă aplause.)

Auđiți?... Italianii sunt Românii din Ardél, cari și-au stricat limba... dăr totu Românii au rămas!...

Sfântă ignoranță, dăr puternică voce a conștiinței latinității noastre!...

A! grație ție, conștiință latină, Văcărescu suspina după ziua, când „Corbul sărmanu éraš aquilă s'o face, și ori-ce Român va fi Român, mare în resbelu și în pace!“

Grație ție, Moldovenii și Muntenii au renunțat la provinciile lor și au devenit o națiune.

Grație ție, țerile, cărora la 1848, în parlamentul francesc, nu li-se dicea măcaru pe nume, ci le chema un oratoru la Moldachie et la Valachie, deveniră, prin vitejia brațului oștenilor noștri, Români, una și nedespărțită, adă neignorată de nimeni.

În timpul războiului dela Plevna, de pe țermii Mansanarezului, isbucni prima voce de recunoscere de către frații Latini, a Latinilor dela Dunăre. Etă ce scrie într'unu jurnal spaniol: „Esperanza“

— „Nêmul nostru câtu de numerosu este, lumea întregă scie. Mama noastră cea vechiă multe copilă a fost avută; multe gospodării, unele mai norocite, altele, cum a datu bunul D-đeu, s'au născut din măritarea lor.“

„Fetița cea negriciosă, cu ochiul ca cărbunele, cu inima de jaratic, cu jalsia și dragostea în sinu, a căpătat de zestre țerina dintre Pirenei și strimțorea Arabului. Noi suntem feciorii, moștenitorii ei drepti.“

„Peste munți trăsesc copilașii altei fiice; ei sămăna cu noi la chip și la mândria, fruntea lor privită de lumea întregă, ochii lor limpedi ca cerul cel albastru, sunt icona inimei lor; vicleania nu încap în vorba lor ca în aceia a nêmului, care umblă și multu a umblat să înșele pe sora cea mai mare. Sărmana de mama ei! tôte fetele le-a măritat cu mai multu său mai puținu noroc; numai pe acesta mai mare n'a putut o gospodări. După mörtea sa, acesta s'a cam dat în dragoste cu străinii vitregi, cari au căutat s'o înșele... Dăr acum s'a înțelepțit! E tineră și frumoasă; țarină aurite dintre Adriatica și Marea-Mediterrană sunt zestre ei: bunu e Dumneđu!“

„Dăr ore numai 3 fete să fi eșit din casa mamei noastre dela Tibru?“

„Vântul ce bate despre răsăritu aduce, de o sămă de lună, nisce vorbe

de războiu de viteji, care par-că nu sunt străine urechilor noastre. Ce e pricina ore, că le auđim cu tôte vijeliile și vaetele furtunei, care a năpădit de-o sămă de vreme peste noi?“

Pricina? — Care om, cu inima sfășiată de durere chiar, pôte să oprască d'a ajunge la inimă glasul unei rude iubite? Care inimă pôte să se închidă așa de mult în durerea sa, ca, la vestea, ce i-ar da cineva, că sora cea pierdută și de atăta amar de vreme uitată, s'a aflat că trăesce; — care inimă, dicu, ar putea înăduși o bătaie de bucurie?“

„Spaniolilor! Sora noastră cea pierdută este România! (Frenetice aplause). Nu e de mirare, că glasul său a putut străbate până la noi, peste atăția munți și atătea țeri, căci ea vorbește în limba neamului nostru, căci curcanii săi grăesc glasul lor puternic, care spune lumii întregi numele țerei.“

Puterea graiului național a fost confundată de unii cu însăși conștiința naționalității. Acesta este însă distinsă și mai tare decât însăși limba. Da!

On. Tribunalul regescu! Decă ași sta înaintea curții cu jurați, ași apela și la sēmțlul lor patriotic, dăr aici sunt în fața unor juri recți, cari numai după literă și vorbe bine cumpenite au să judece. Agitarea lui V. Lucaciu atacă hegemonia rasei maghiare, care hegemonia e esistență de drept și obligatorie.

Legile create de legislațiunea maghiară în anul 1868 nu numai, ci și cele cari au urmat mai târziu, în cunoștința puterii sale superioare și precumpenitoare, cu dragoste i-au îmbrățișat și pe frații de limbă străină. Prin concedarea și nutrirea aspirațiilor exprimate în vorbirea incriminată se periclităză nu numai pacea, ci chiar existența patriei noastre scumpe, a acelei Țări Unguresci, al cărei sōre cu splendore răsare pe munții uriași ai Transilvaniei, și blândă apune pe hotarele de dincolo de Laita, a acelei țări, afară de care nu mai avem loc.

Nu vorbesc cătră jurați, ci le vorbesc juriilor serioși, a căror datorință este, a-și crea judecata lor rece serios și obiectiv. Sciți prea bine, că pe cel ce aștă, pe Ungur, Tăut (Slovac), German, ori pe Român în contra uneia sēu alteia dintre naționalități, pe cel care aștă pe unul în contra celuilalt, aveți datorință nu numai să-l judecați, ci să-l și condamnați. În anul 1885 cu hotăririle înaltei Curie de sub Nr. 2944 și 4138 s'au condamnat 2 creștini, cari au agitat în contra Jidovilor. Este o sentință curială, care condamnă și judecă agitarea și aștarea unei confesiuni în contra alteia, este însă și alta, care se abate dela această, încât vorbesce despre agitarea unei naționalități în contra alteia, ce e și mai mare păcat.

Un nemaghiar, dăr cetățen al statului unguresc, un asemenea preot, dăr Sărb, a dīs într'un loc cu o ocaziune despre nescari conaționali ai sēi, dăr bun patriot, următoarele: „S'au făcut vëndetori ai neamului lor, ca St. Petru al lui Christos, groșarii sângelui și neamului lor.“ În contra acestui preot s'a sistat cercetarea, căci obiectul nu a fost nimit, fără de care nu a putut să aște la ură, și așa acele expresiuni s'au devaltat la simplă expectațiune, fantasiă nevinovată. Nu așa este însă în cazul de față, pentru că aici obiectul urei este expres nimit: este națiunea maghiară, ca una, care interesele românesci le sugrumă, ca una, care calcă și subjugă pe Români.

De altă parte vorbirea lui Vasiliu Lucaciu, cu espectațiunile sale violente, cu aserțiunile sale nedrepte și false, cu catezanță și orbișez, ca la trecut peste cerul, din care amintitul popă sērbesc nu a cutezat să iēsă.

La prima privire a acestui casu vedem o asemănare cu cel citat, este însă în aducerea sentinței la causa amintită un argument, pe care tribunalul nu și-l pōte lua de cinosură la aducerea sentinței sale, care dīce, că la comiterea agitațiunii se recere, ca publicul să fi provocat la ură și ostilitate, această însă obvine din confundarea și neînțelegerea expresiunilor „agităză“ și „provocă“.

Alinea a 2-a a §-lui 172 poftesce, ca cineva în loc public să aște în contra altuia, aceea însă nu-o poftesce, ca separat să se facă și provocare, pentru că decă acesta ar fi fost scopul legii, a-

tunci nu numai în § 171 și 72. ci și în alinea a 2-a a §-lui 172 ar fi folosită expresiunea „provocă“. (Aici procurorul ăra face esplicarea diferinței între agitare și provocare la agitare.)

După acestea am convingerea, că mi-a succedut să arăt diferința între cele două concepte și fapte: „agitare“ și „provocare la agitare“ și să trag consecințele pentru cazul de față. Acum nu-mi mai rămâne alta, decât să mă încred prudenței și înțelepciunii cunoscute a onor. tribunalul, care va sci și va vrea să apere interesele societății vătămăte și care va sci judeca drept și obiectiv.

Față cu Dr. Vasiliu Lucaciu constatēz crima prevēdută în alinea a 2-a a § 172 a codicelui penal, și-mi facu acuzarea în următoarele:

Lă acuză pe Dr. Vasiliu Lucaciu, preot român gr. cat. în Șișest, pentru crima agitații în contra națiunii maghiare și a statului, și constatēz, că a făcut și comis prin acestea aceea, ce este prevēdută și statorită în § 172, alinea 2-a a codicelui penal. Căr dec, ca să se aplice în contra lui pedepsa prevēdută în acest §, precum și să se judece și la purtarea speselor de 357 fl. 17 cr. și ce ar mai urma, precum și la replătirea speselor de închisōre.

Când facu această acușatiune, nu vedu nici o împrejurare ușurătoare; am să amintesc însă ca agravătoare: diferința intelectuală și culturală între acuzatul și publicul lui ascultător din acea conferință; că conferința nu s'a conchiămat, ca acolo să se țină acel discurs politic, ci acela s'a furișat acolo; că efectul vorbirii e mai mare decât este prevēdută și prescriș în §-ul citat al codicelui penal, el nu numai a agitat, ci aieva a și produs agitare.

Am să însemn încă, că pedepsirea lui V. Lucaciu, prin care și capetă și conșoții lui pedepsa meritată, va fi un exemplu eclatant și covēșitor pentru toți aceia, cari prin asemenea procederi ar vrē să neliniștescă și să facă problematică pacea și liniștea internă a țării.

(Va urma.)

Literatură.

Sistemele ortografice cu litere latine în Limba română, ca tesă de licență, de Romulus Ionașcu. Focșani, 1889. Sub acestu titlu a eșit de sub tipar o interesantă borșură de 142 pag. 8^o, vedută și aprobată de d-lu Andreiu Vizanti, profesor de limba și literatura română la universitatea din Iași. În broșură se arată în ordine cronologică dezvoltarea ortografiei noastre, împreună cu toate sistemele ortografice mai principale, atât etimologice, cât și fonetice, așa că o pul d-lui Ionașcu este de interes nu numai pentru filologii specialiști, ci pentru toți amatorii limbei noastre românesci.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlin, 26 Iulie. La sosirea monarhului austriac aci, au fost adunați, afară de cancelarul im-

slavismul a copleșit pe a locurea, în Dalmația, în Istria, în Moravia, limba română; dăr întrebați pe vechii ei vorbitori din acele părți, ce nēm sunt? ei vō vorbesc: suntem Vlahi sēu Mavro-Vlahi, ăr nu Slavii! (Aplause).

Sultanul Amurat a socotit, că va face Turci din Români, poruncindu-le să nu mai grăescă nici prin casele lor limba românescă, nici să se serve de această limbă prin biserică. Românii au continuat a gră românesce; atunci Amurat, într'o singură dī puse de tăia limba la 25,000 de Români, părinți de familie. Da! copiii acestora au învățat a vorbi turcesce, dăr până astăzi ei totu Români au rămas și în limba turcă Români se proclamă... (vii applause). Conștiința originelor a convinsu pe tiranul Amurat.

Vedeți ce facu Ungurii peste munți: ei nu vorbesc să rămāie în urma conaționalului lor Amurat și ei prin toate legile lor (dōră că încă n'au hotărīt să tae turcesce limbile Românilor bētrāni) facu resbelu limbei noastre. Societatea lor de maghiarisare, dispunēnd de fon-

duri puternice, le va risipi, înzadar: conștiința românescului va triumfa de toate pediciele ce se pun peste Carpați în calea dezvoltării naționale. (Aplause prelungite).

Cine este amiculu limbei române, acela este amiculu nostru. Greșită politică a urmat și urmēză vecinicu cei cari combatu limba românescă.

Astăzi limba noastră e studiată și iubită nu numai în țările latine, dăr și în cele germane. Filologii României sunt numeroși și iluștri în Germania și bărbai ca Emil Castelar, Quintana, Gubernatis, Roque-Ferri etc. au adus, prin lucrările lor, omagii frumuseței și vitalității acestei limbi. Apoi astăzi mai putem ore a ne teme, că sub apăsarea împrejurărilor momentului s'ar putea năbuși conștiința noastră națională? Nu! și noi, ca dīdurile acestei aule în secolii viitor, să strigăm din toate puterile pieptului nostru:

Sunteam Români! Aparținemă marei și nobilei rase latine! (Aplause lungi și repețite. Membrii Ateneului înconjură pe orator și 'lu felicită călduros).

(„Revista literară.“)

periului, toate căpeteniile celor mai înalte autorități ale imperiului.

„Kreuzzeitung“ anunță în consonanță cu „Standard“, că visita împăratului germanu la Constantinopol a fost zădărnicită prin intrige rusesci.

Logodnă.

In 21 n. c. s'a fidanțat D-lu Aureliu Popu, teologu absolutu de Blășiu, cu D-sōra Lucreția Cozma din juculu de sus.

DIVERSE.

Cristoforu Columb sântu! După scriile ce vinu din Italia, se crede, că Papa va oferi titlulu de „venerabilis“ lui Cristoforu Columbus, în urma căru titlu descoperitorulu Americi va fi trecut apoi între sfinți. Deja 850 de episcopi, metropoliți și patriarhi au cerut Papei acestu lucru. Petiția formală va fi înaintată Papei de comitele Roselli.

Unu concursu pentru bărbai. În urma atătoru concursu de frumsețe femeesci, unu impresariu din Viena, caută a organisa unu concursu de bărbai, cari să fi judecați de unu juriu compus numai din femei. Patru premii voru fi decernate: 1. Se va da celui mai frumosu bărbat. 2. Aceluia, care va ave mustața cea mai frumōsă. 3. Se va da aceuia, care va ave nasulu celu mai mare, și 4. aceuia, care va ave capulu mai pleșuv.

Ciudată plăcere. Se scrie din Londra. că unu anume Robert Pelham adoratoru cunoscutu al scriitorulu Shakespeare, a anunțat de curēndu în diarele de acolo că fiă-căru copil, pe care părinții ilu voru boteza cu numele de Hamlet sēu Lear, ii va da unu libretu de depunere despre o sumă de o liră sterlină (12 fl.) Mulți părinți sērman s'au folosit de ocaziune. Pelham a dăruit până acum 250 lire sterline. Până când va ave astă plăcere ciudată nu se scie, de altfelu este bogat de ajuns, ca să și pōtă face și asemenea plăceri.

Bancă de jocu în Belgrad. Se scrie din Belgrad: Unu consorțiu americanu a oferit orașulu Belgrad 8 milioane franci, decă le va permite să înființeze o bancă de jocu în parculu idilicu dela ropoider, care este 5 klm. departe de Belgrad. Templulu de jocu să se ridice în străvechia pădure de stejaru dela ropoider, unde odinōră o mână de ucigașu a curmatu viața principulu Mihailu. Privirea acestui templu va fi îndreptată spre încântătoare posii Sava și Dunăre. Consorțiu să oblige a zidi pe spelele sale hoteluri și vile, orașulu, care nu va ave nici unu obligamēntu, va beneficia la câștigu cu a treia parte. Cătă „marinimositate“! Părinții orașulu nostru nu mai sciu de capulu lor. În ideia vedu deja jumătate Europa călătorind la ropoider, vedu lângă Sava ridicându-se unu alu doilea Paris. Până acum lipsese concesiunea, încă s'au îngrijit de unu cimitir corșpunătoru, lipsese protestulu Alteței Sale principulu de Monaco, care pōte intrupa ideia și, yankeii șireși, sunt siguri de succesu.

Treideci de mii florini onorariu pentru o carte a putu mulțumi și pe cel mai pretențiosu scriitoru. După cum spune „Vanit. Fair“, librarulu Longman din Londra a promis D-rulu Nansen 2500 lire sterline pentru descrierea călătoriei sale în Grōnlanda.

Necrologu.

Maria Suciu născ. Bucșia, ca soțiu, în numele sēu și alu fiiloru sēi: Vasiliu, licențiatu în SS. Teologiă și parochu gr. cat. alu Căpușulu de Cămpia, cu soțiu sa Elena și fiu Victoru și Emiliu; Ludovica cu soțulu ei Stefanu Boroșu, preot gr. cat. în Cs. st. Iōna, și ficele lor Rosalia și Elena; Aureliu Avramu, absolutu alu facultății de sciințe din Bucu-

resci și oficeru în rezervă în armata României; Petru, economu, Octavianu, în vēșcelu de tipografie în Brașov, și Valeriu, scol. în a III cl. gimn. în Blășiu, cum și în numele fraților defunctulu: Petru Suciu, veduvu în Mișcreacu, Ludovica Bugneru născ. Suciu, veduvă în Blășiu cu fiu lor și în numele numēroșilor nepoți, consăngeni, afini, preoți tractuali, amici și cunoscuți aduce la trista cunoștință, că iubitulu lor soțu, respective tată, moșu, frate, rudeniă, colegu și amicu Avramu Suciu, parochu gr. cat. alu comunei Valea, în etate de 69 ani ai vieței și 38 ai cășătoriei și preoției sale, în urma bētrănelor, împărțășit cu sf. sacramente ale muribunților, a reposat în Domnulu în 24 Iuliu st. n. a. c. 5 1/2 ore a. m.

Reposatul în Domnulu, fiindu într'o parochia muntōsă și forte sērăcă, a avut de a se lupta în decursulu vieții cu cele mai mari greutăți pentru a putu da numărōsei sale familii o crescere corșpunțătoare demnității unu preot, ceea ce Dumneșeu i-a și ajutat.

Osēmintele rēposatulu se voru aședa spre odihnă vecinică în cimiterulu de lângă biserică gr. cat. din locu, la 26 Iuliu st. n. a. c. la 9 ore a. m.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvēntată!

Valea, 24 Iuliu st. n. 1889.

Cursulu pieței Brașov

din 26 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românesci	Cump.	9.43	Vend.	9.45
Argintu românescu	-	9.40	-	9.43
Napoleon-d'ori	-	9.47	-	9.50
Lire turcesci	-	10.68	-	10.72
Imperiali	-	9.68	-	9.72
Galbin	-	5.58	-	5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.-	-	-
„ „ 5%	-	98.59	-	99.-
Ruble rusesci	-	121.50	-	122.50
Discontulu	-	6 1/2-8%	-	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 25 Iulie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.70
Renta de hărtia 5%	-	-	-	94.95
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	-	-	-	99.75
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de hărtia austriacă	-	-	-	83.75
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.80
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.55
Losuri din 1860	-	-	-	140.60
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	909.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	-	-	316.75
Acțiunile băncei de creditu austr.	-	-	-	304.25
Galben împărătescu	-	-	-	5.65
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.49
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.42 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.35

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“,
Institutu de creditu și de economii
Filiala Brașov
ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE
cu 6%,
acordă imprumuturi cambiale cu 6 1/2%—7%, cari pe lângă o reducere corșpunțătoare a sumei cambiului și întru cătu starea numerariului din cassă ar permite, se potu și de mai multe ori prolongi.
Informațiuni mai de aproape se potu lua dīlnicū în biurul insti-tutului, piața No. 90 dela 8—2 ore d. a.
87,8

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

1,52—19

DESHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierioru și preoșiloru mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sârbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbei românesci în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru poporū culese din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opulu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are să ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre populare. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin opulu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii populare superioare din Câmpeni, va se dicită pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diaru se cuprindū diferite impresiuni din copilăria, atătu din școlă câtū și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratū și desvoltatū cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istoriă etc. etc. se află în acestu opū, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatū, des pre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita să nulipsescă din nici o bibliotecă populară românescă. Opulu cuprindē 289 pagine 8^o — Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Pețulu 20 cr.
Idealulu perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepoșelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprindē 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirū și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puil ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Românū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindē materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlile populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorū la gimnasiulu din Năsăudū. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Nu mă uita. Colecțiune de viersuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățatorū și preparandū. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile populare. După George Mey preotū în Schörrkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochu gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicariulu alu Marameșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă de Victorū Russu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mörte la victoriă. Comediă într'unu actū. După A. Kotzebue localisatā de Irina Sonea n. Bogdanū. Prețulu unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplarū 30 cr.

Cuvântări bisericesci în tôte sârbătorile de peste anu de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8^o mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerulu românū, decâtū să fă de lipsă a mai recomanda acestu nou productū alu d-sale. Clerulu românū a învățatū a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literară. — Noulū tomū de predici întrece însă tôte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță istorică la fie-care sârbătōre, — care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sârbătōre. — Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprindē: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întēplate în timpuri diferite ale anulului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea omeniloru bētrâni, 5 la înmormântarea prunciloru, tineriloru și a juniloru, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmēză o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatū, 3 — a părintelului dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiiloru dela părintū, 6 a fratelului seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșiloru dela moși, moșe, bunū, bune, străbunū, străbune, 8 — a nepoșiloru dela unchiu și mătușe, 9 — dela nēmuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcătorū, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerulu românū acestu bogatū volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amēsurațu tuturor cerințelorū preoșimei fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomū cuprindē predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8^o mare. — Prețulu unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū seu concordantele tradițiunei în douē limbi — română și latină, tractează despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 côle 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Opulu acesta a fostū recensatū favoritorū și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Rezultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omulu, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorulu Dr. Iosifū Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opū, care se estinde pe 11, côle 8^o, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă populară,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr esemplariulu speditū franco.

Manualu catecheticū pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catechetică și metodă în seminariulu archidieceșanū din Blășiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașū. — Acestu opū de mare însemnătate pentru literatura catechetică română este o prelucrare liberă, schimbândū unele aplicări practice cu altele cererete de relațiunile și lipsela băiețiloru noștri, ér ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are să o observe catechetulu față cu discipulii sei. Acestă scriere are să fă unū îndreptarū în mâna catechetiloru, învățatoriloru și a părințiloru la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au să o dea miciloru băieți. — Prețulu unui esemplarū din acestu opū, — care poartă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blășiu și care cuprindē 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiile celui dintre sfinți Părintelului nostru Ioanū Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulū către Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sânti părintelului nostru Ioanū Chrysostomū compusă din operele acelu sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legătură de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secșele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătōrei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumose. Cu icōne frumose. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.